

珠海保税区:上半年GDP增速全市第一

## 打造“保税+”特色产业体系



风起南海,潮涌珠江。今年是珠海经济特区建立40周年。因改革而生,因开放而强。珠海经济特区在风云激荡中砥砺前行。

1996年,珠海保税区“横空出世”,一段激情燃烧的岁月就此开启。从创立之初的滩涂之地,一商难求,到如今发展成为国内外企业争相落户的现代化开放型园区,20多年来,敢闯敢试、敢为人先的特区精神在这片创新沃土上熠熠绽放。

作为珠江西岸唯一的保税区,今年是珠海保税区成立的第24个年头。追梦路上,奔跑的脚步从未停歇,一体化区域建设全面拉开,与港澳合作擘画新的蓝图。

40年众志成城,40年砥砺奋进,保税区不忘初心,聚焦建设支撑高质量发展的现代产业体系,坚定不移发展实体经济,举全区之力参与粤港澳大湾区建设,加快打造大桥经济区和珠海城市新中心,勇当珠海“二次创业”加快发展的“尖兵闯将”。

2020年上半年,保税区完成地区生产总值29.79亿元,同比增长3.2%,增速位列全市第一。

采写:本报记者 钟 夏 张映竹 甘丰恺  
摄影:本报记者 李建东

### 围绕营商环境优化 建设现代化开放型园区

“将公司迁至珠海保税区,是一个很明智的选择。”北玻电子玻璃公司董事长孙本源说道。

作为一家以防眩玻璃表面处理为核心技术,为大尺寸触控厂商提供高精度、高标准、高规格盖板玻璃的生产厂家,北玻电子是典型的以出口为主要导向的企业。

传统的进出口方式税费高、运途长,增加了企业在经营过程中的成本和风险,想要更快打开国际市场,需要一个更便捷的通道,更广阔的平台。谋求转变之时,孙本源将目光落在了珠海保税区。

“保税区既是一个开放窗口,又是一片干事创业的热土。利用这里的政策优势、区位优势,我们得以迅速扩大经营规模,不仅营业额实现了翻倍,在

技术创新上也更有底气。”孙本源介绍说,由该公司研发改进的新型AR减反射透膜玻璃、AM抗菌玻璃,在疫情期间实现销量逆势增长,较去年同期增长70%。

筑巢引凤,客似云来。保税区优良的营商环境,让更多像北玻电子玻璃公司这样的企业落子有声,脚下的路越走越宽。

B&W集团(宝华韦健)是来自英国的高端音响生产商,以绝妙的音响设计与顶尖的生产技术驰名业界。2005年,宝华韦健在保税区开办了第一家贸易公司;2006年,宝华韦健珠海生产基地投入量产;2016年,宝华韦健贸易(珠海)有限公司正式落户保税区,这里生产的产品远销澳大利亚、新西兰、日本等国。

厂房从最初的6000平方米,到如今的2.4万平方米;生产线从最初的4条,到近20条……宝华韦健珠海公司已成为B&W集团在全球最大的生产基地,承担起公司70%的生产任务。

“最艰难的时刻应该是刚起步的阶段了,那时刚来到中国,对不少政策、法规还不熟悉,又要拓展陌生市场,保税区给了我们很多帮助。”宝华韦健珠海分公司的总经理 Andrew John Board回忆,十多年来,保税区实施“一人一企”精准对接,驻点聆听需求,解决企业问题,还定期举办职业卫生培训、人力资源培训等各项员工培训。

一系列“撑企、暖企、惠企”组合拳,让企业受益良多。据了解,珠海保税区自成立以来,坚持以构建良好营商环境为目标,创新服务机制,开展多

样化的企业服务。保税区管委会建立制度化、常态化的政企沟通机制,定期召开政企联席会议,深入了解企业诉求。

如今的珠海保税区,拥有宽敞的园区街道,入驻企业上千家,企业员工2万多人。珠海保税区这片沃土吸引了来自美国、德国、英国、法国、日本、丹麦、澳大利亚、韩国等十多个国家的企业和港澳台地区项目入驻,“朋友圈”也在不断扩大。

岁月更迭,初心如炬。近年来,珠海保税区在基础设施、政策扶持、园区配套、公共服务平台等领域全面发力,为企业发展提供完善保障。2020年上半年,全区完成地区生产总值(GDP)29.79亿元,同比增长3.2%,增速位列全市第一。

### 记者观察

#### 疫情下经济逆势上扬秘诀

从第一时间启动应急工作机制,迅速搭建基层联防联控组织体系;到有力有序推进复工复产,打出“政策扶持+服务支撑”组合拳……面对疫情“大考”,珠海保税区以最强力量、最严措施、最大决心,努力将防疫与复工的“两难”变为“两全”。

“在保税区管委会的帮助下,企业2月10日就已经复工。作为全区第一批复工复产的企业,今年上半年的业绩不但没有下滑,较去年同期还增长了近12.1%。”帅福得(珠海保税区)电池有限公司财务总监刘作华告诉记者。

为持续助力市场主体平稳运行,2020年6月,保税区正式印发了《珠海保税区(珠海跨境工业区珠海园区)应对新型冠状病毒肺炎疫情影响 鼓励企业恢复产能实施细则》,通过加快兑现疫情补贴资金及其它现行扶持政策扶持资金,强化纾困帮扶保市场主体,切实减轻企业生产经营压力,推动企业复工复产、达产增效,持续激发市场主体活力,为实体经济“供氧输血”。

制度护航、税费添暖、融资便利、稳岗扶持……关键时刻,保税区主动作为、高效推进,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,为企业复工复产强保障、增定力、提信心。

### 聚焦“保税+”四大产业 做大做强实体经济

在珠海保税区,有一个“中国机长”的摇篮——珠海翔翼航空技术有限公司,这里也是目前亚洲最大的飞行培训机构。

走进珠海翔翼航空技术有限公司的培训中心,数台体型庞大的模拟机正在有序运转。这些新式的模拟机功能强大,可还原各种现役主力机型的飞行状况,实现全真模拟的“地面飞行”。

植根珠海保税区13年,“珠海翔翼”目前已签约海内外70多个航司,提供飞行员的训练服务。”翔翼航空技术有限公司总经理陈睿表示,自2007年落户珠海保税区后,翔翼的投资逐年“加码”。今年9月,三期扩建工程将完工,届时将新增8台模拟机位,总机位数

达到32台,预计可增加1.4亿元营收。

“加码投资珠海保税区,是因为对保税区的航空产业发展充满信心。”陈睿表示,一直以来,区内航空配套产业日趋完善,合作开展愈发频繁,在人才、技术、资金等方面,为翔翼的发展注入了新活力。

以翔翼为代表的航空配套产业,是珠海保税区四大“保税+”产业之一。近年来,以电子信息技术、航空配套、生物医药、商贸服务四大产业体系为代表的“保税+”现代产业体系,成为保税区经济增长的重要驱动力。2019年,四大“保税+”产业全年营业收入占园区规模以上企业总营业收入超过90%。

“我们始终坚定不移走高质量发展

之路,构建创新引领、高端集聚的现代产业体系。”珠海保税区管委会主任赵力表示,以摩天宇、翔翼、中航国际等企业为代表的航空配套产业发展态势良好,2019年营业收入破百亿,2020年上半年实现营业收入43.78亿元。

以光联、泰科、星汉等企业为代表的电子信息技术产业以独到的创新优势和全球供货能力在疫情期间逆势增长,2020年上半年实现工业总产值22.15亿元,同比增长15.5%。

以丽珠、和佳、康乐保等企业为代表的生物医药产业在疫情中作出积极贡献,2020年上半年为全区贡献工业总产值7.69亿元。

以致华、盛润贸易、葆力保安等企业

为代表的商贸服务产业2020年上半年贡献营业收入51.38亿元,同比增长29.1%。

在开放中蝶变,在创新中追梦。“保税+”重点产业蓬勃发展,擘画出一个崭新的高质量发展之环——人才、技术、资金等创新要素在这里加快集聚,高效流动。

“我们将继续发挥好‘保税+’龙头企业带动作用,支持摩天宇等区内企业扩建改造,吸引聚集香港国际机场周边的航空服务性企业以及内地航空发动机生产巨头的服务、仓储中心入驻,打造国家级高技术航空服务基地,以新的竞争优势推动珠海现代产业体系建设迈上新台阶。”赵力表示。

### 抢抓跨境电商新机遇 打造新业态新经济

打开惠澳电商平台网页,美妆、护肤、家居、母婴等产品一应俱全。客户只需要选择自己喜欢的产品,就能快捷下单、等待收货。作为一家成立于澳门、成长于珠海的跨境电商公司,惠澳科技(珠海)有限公司已在珠海跨境工业区珠海园区发展了4年。

“作为珠澳跨境电商的先行者,在政策、体制的不断优化中,我们也乘上东风。”该公司副总经理张艺馨说,保税区在市场运营、人力资源、财务规划、技术支持、法务指导和税务结算方面提供了许多支持,“我们也会将更多的优质好货,通过惠澳电商平台进口到内地。”

随着与横琴一体化发展、港珠澳大桥通车及粤港澳大湾区建设,珠海保税区发挥自身的功能产业优势,推动跨境电商、大数据、人工智能等战略性新兴产业发展,打造区域性国际物流枢纽、

超级总部经济区。

政策再加码。今年4月,《珠海保税区扶持跨境电子商务产业发展暂行办法》修订印发。该《办法》从提供办公场地租金支持、鼓励跨境电商企业落户、支持跨境电商监管场所建设运营等方面集中发力,加快培育和发展电商产业,促进园区转型升级和经济增长。

物流添动力。“珠港澳货栈”业务在珠海保税区西域码头正式开通,将港澳国际航运优势延伸至珠海分拨流转。据介绍,“珠港澳货栈”创新运用“粤港澳海陆空多式联运”,创立“跨境一锁,两地一检”的“湾区外贸卡车航班”,可实现与香港国际机场、香港青葵码头、澳门国际机场的无缝连接,通关时效最快缩短至1小时以内。

服务更便利。珠海保税区(珠澳跨境工业区珠海园区)进一步加强与海关

部门沟通协作,提升通关便利化,推进“两步申报”通关模式,压缩企业通关报检时间。疫情期间,所有包裹从“申报、监管、上线、机检、查验、放行”实行“六步走、零接触”监管创新模式。

坚守对澳初心,珠海保税区不断主动与澳门有关部门和企业行业协会加强沟通联系,制定扶持政策,制定扶持政策和便利措施,“走出去、引进来”开展招商推介,吸引澳门投资者,促进了珠澳两地经贸交流与合作。

近年来,珠海保税区持续加强与港澳之间的货运联系,全力建设区域性国际物流枢纽,编织了一张与港澳机场、港澳码头无缝连接的“大湾区交通网”,着力发展“珠港陆空联运”,为珠海保税区无缝衔接港澳优质资源,培育壮大跨境物流开启“加速度”。

今年1-7月,珠海保税区新增备案

跨境电商企业41家,跨境电商进出口通关票数同比增长超62倍;货值同比增长超18倍。

前不久,由珠海保盛控股有限公司与澳门跨境网络科技有限公司共同打造的珠澳跨境电商基地在珠海保税区正式落地——该基地占地5000平方米,设有电商直播、港澳选品、跨境电商知识培训、精品物流、保税仓储等服务板块,将多层次、全方位助力珠澳中小企业发展,加快布局跨境电商全产业链。

在危机中育新机、于变局中开新局。“珠海保税区将积极推动跨境电商、大数据、人工智能等战略性新兴产业发展,用好跨境两个监管场所,力争引进一批规模大、品牌影响力强的大型电商企业,推进大桥冷链物流业务开展,形成重点产业支撑有力、新兴产业快速发展的新格局。”赵力表示。

### 数说成果

2020年上半年,全区完成地区生产总值(GDP)29.79亿元,同比增长3.2%,增速位列全市第一。

其中  
第二产业增加值完成14.36亿元,同比增长3.0%。  
第三产业增加值完成15.43亿元,同比增长3.4%。

第二、第三产业分别拉动GDP增长1.64个、1.56个百分点。

2020年上半年,全区固定资产投资完成31.4亿元,同比增长5.3%,项目投资完成19.75亿元,同比增长42.4%。

其中  
工业投资完成3.10亿元,约为去年同期的2.2倍,工业技改投资完成2.69亿元,约为去年同期的3倍,装备制造业投资完成2.60亿元,约为去年同期的2.1倍。  
基础设施项目完成投资额3.24亿元,同比大幅增长50.2%。

制图:赵耀中